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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ МОВЛЕННЄВОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ ЯК ВИДУ СВІДОМОЇ АКТИВНОСТІ 

ОСОБИСТОСТІ 

У статті викладено результати теоретичного дослідження підходів до роз-

гляду мовленнєвої діяльності як особливого виду діяльності особистості; роз-
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крито психологічні особливості мовленнєвої діяльності та її зв’язок із пізна-

вальною сферою особистості. 

Ключові слова: мовленнєва діяльність, мова, мовлення, мислення, па-
м’ять, сприймання, увага. 

Крупыч С. О. Психологические особенности речевой деятельности как 
вида осознанной активности личности. В статье изложены результаты теоре-
тического исследования подходов к рассмотрению речевой деятельности, как 
особенного вида деятельности личности; раскрыты психологические особен-
ности речевой деятельности и её связь с познавательной сферой личности. 

Ключевые слова: речевая деятельность, язык, речь, мышление, память, 
восприятие, внимание. 

Krupych S. O. Psychological Characteristics of Speech as a Kind Person 
Conscious Activity. In this article presents results of theoretical research approaches 
for dealing with speech activity as a special kind of person; Psychological charac-
teristics of speech activity and its relation to cognitive sphere of personality. 

Key words: speech activity, language, speech, thought, memory, perception, 
attention. 

 

Постановка наукової проблеми та її значення. У сучасній пси-
хологічній науці дедалі частіше трапляється загальна методологічна 
постановка на розгляд внутрішньої реальності людини як багато-
вимірної і одночасно включеної у кілька систем відносин. Одним із 
найбільш загальних та істотних проявів особистості людини є її 
свідома активність, що забезпечує досягнення прийнятих людиною 

цілей. Саме цілеспрямована активність реалізує всі дієві відносини з 
реальним світом речей, людей, соціальних явищ та процесів. Така 
активність проявляється і в мовленні, реалізуючись в мовленнєвій 
діяльності мовців. Тому врахування специфіки мовленнєвої діяль-
ності як цілеспрямованого структурованого, довільного, свідомого 
мовлення дасть змогу доцільно підходити до моделювання процесів 
породження мовлення, створення ефективних технологій формування 
мовленнєвих дій та операцій.  

Аналіз останніх досліджень із цієї проблеми. До недавнього 
часу поняття «мовленнєва діяльність» ототожнювалося із поняттям 
«мовлення». Психологічні аспекти мовленнєвої діяльності стали пред-
метом дослідження таких вітчизняних та російських вчених, як 
Л. С. Виготський, М. І. Жинкін, Л. В. Засєкіна, Л. О. Калмикова, 
О. О. Леонтьєв, О. М. Леонтьєв, О. Р. Лурія, М. О. Орап, С. Л. Ру-
бінштейн, І. М. Румянцева, О. А. Соловей та ін. [1; 3−8; 12−17]. Саме 
аналіз поглядів психологів і психолінгвістів на визначення поняття 
«мовленнєва діяльність» є завданням цієї статті. 
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Виклад основного матеріалу та обґрунтування отриманих ре-

зультатів дослідження. Зародження вітчизняної психолінгвістики 

відбувалося в межах психологічної теорії діяльності, що розробляли 

вітчизняні та зарубіжні вчені. Зокрема, дослідження психологічної 

школи Л. С. Виготського стали підґрунтям для формування вітчизня-

ної психологічної теорії мовленнєвої діяльності.  

Поняття діяльності у вітчизняній психології пов’язане з іменами 

І. М. Сеченова, П. П. Блонського, С. Л. Рубінштейна. Найбільш повно 

і завершено діяльнісний підхід до теорії мовленнєвої діяльності 

представлений у працях О. М. Леонтьєва. Згідно з концепцією 

О. М. Леонтьєва будь-яка предметна діяльність відповідає потребі, 

яка завжди опредметнена в мотиві. Головними утвореннями діяль-

ності є цілі, у поєднанні із засобами, способами та конкретними діями 

їх виконання, та психофізіологічні функції, які реалізують діяльність, 

і часто перебудовуються та породжуються нею [12]. 

Згідно з уявленнями О. М. Леонтьєва, до структури діяльності 

входять такі компоненти: потреби, мотиви, завдання, дії та операції. 

Він зазначав, що діяльність містить три мікроструктури і блоки: пер-

ший пов’язаний з мотивами, другий − з метою, третій − з операціями. 

У загальній психології мовлення визначається як форма спілку-

вання, яка історично утворилася в процесі матеріально перетворю-

ваної діяльності людей. Мовлення включає процеси породження і 

сприйняття повідомлень для спілкування, регуляції і контролю влас-

ної діяльності [12]. У сучасних психологічних словниках поняття 

«мовлення» часто трактують як універсальний засіб спілкування, інак-

ше кажучи, як специфічно організована і складна форма свідомої 

діяльності, в яку включено суб’єкт говоріння (мовець) та той, хто 

сприймає це мовлення [18]. 

Більшість вітчизняних психолінгвістів (Н. І. Жинкін, І. О. Зімняя, 

О. М. Леонтьєв, О. О. Леонтьєв, С. Л. Рубінштейн) розглядає мовлення 

як мовленнєву діяльність, яка виступає у вигляді цілого акту діяль-

ності або як мовленнєві дії, які включено до будь-якої іншої немов-

леннєвої діяльності [3; 7; 12; 14].  

О. О. Леонтьєв у своїй праці «Основи психолінгвістики» зазна-
чає, що мовленнєва діяльність є особливим видом діяльності, і сут-
тєво відрізняється від інших видів діяльності. Її не варто порівнювати 
з такими видами діяльності, як праця чи гра, адже мовленнєва діяль-
ність, у вигляді окремих мовленнєвих дій і операцій включена до пев-
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них актів ігрової, навчальної, пізнавальної, трудової діяльності [12]. 
Таким чином, мовлення (мовленнєва діяльність) визначається як один 
із засобів немовленнєвої діяльності, мовленнєвий (мовний) процес, 
процес породження і сприйняття мовлення, що обслуговує інші види 
діяльності людини. Відмінними рисами (ознаками) мовленнєвої 
діяльності, на думку О. О. Леонтьєва, є: 

– предметність діяльності; 
– цілеспрямованість; 
– мотивованість; 
– ієрархічна організація мовленнєвої діяльності; 
– фазна організація діяльності.  

Характеризуючи мовленнєву діяльність, І. О. Зимняя пише, що 
мовленнєва діяльність – це активний, цілеспрямований, вмотивова-
ний, предметний процес передачі чи прийому сформованої і створе-
ної за допомогою мови думки, основною ціллю якої є задоволення 
комунікативно-пізнавальної потреби людини [7]. 

Для ґрунтовнішого аналізу поняття «мовленнєва діяльність» до-
цільно розмежувати два поняття – мова і мовлення (мовленнєва 
діяльність).  

Основні відмінності між мовою і мовленням описав ще Ф. де Со-
ссюр як протиставлення соціального й індивідуального, потенційного 
і реалізованого, стійкого та динамічного [16]. С. Л. Рубінштейн, 
розмежовуючи ці поняття, називає мовлення мовою, що функціонує у 
контексті індивідуальної свідомості, та визначає саме мовлення як 
форму існування свідомості мовця, яку сприймають інші як 
узагальнене відображення дійсності [14]. 

Мова, у сучасному розумінні, – це система знаків, що слугує за-
собом людського спілкування, розумової діяльності, а також спосо-
бом вираження самосвідомості особистості. Найчастіше її розгляда-
ють як основний засіб реалізації мовленнєвої та мовленнєво-мислен-
нєвої діяльності. Такі визначення трапляються у працях В. фон Гум-
больта, О. М. Леонтьєва, Р. Декарта. У своїх роботах Л. В. Засєкіна 
визначає мову як систему словесних знаків, спільних для всіх членів 
соціуму, регулятор діяльності, засіб комунікації, що допомагає в 
оформленні та формулюванні думок, передачі та узагальненні 
суспільно-історичного досвіду [4]. А мовлення є тим, за допомогою 
чого існує і реалізується мова. 

У психолінгвістичній літературі трапляються багато різних 
визначень поняття мовлення. З одного боку, мовлення тлумачать як 
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індивідуальний акт говоріння та письма. Зокрема, в такому аспекті 
мовлення розглядають М. І. Жинкін, І. О. Зимняя, О. М. Леонтьєв, 
О. О. Леонтьєв, С. Л. Рубінштейн. Автори також зазначають, що мов-
леннєва діяльність може бути представлена у вигляді мовленнєвих 
дій, включених у немовленнєву діяльність.  

Мовленнєва дія – це одиниця мовленнєвої діяльності, цілеспря-
мована активність, що реалізується у зовнішньому та внутрішньому 
мовленнєвих планах. Вона завжди здійснюється опосередковано і з 
використанням мовних знаків та норм [8].  

Дещо інше бачення у своїй праці «Психолінгвістична діагнос-
тика» висвітлюють Л. В. Засєкіна та С. В. Засєкін. Автори пишуть, що 

при вживанні терміна «мовлення» увага акцентується на визначенні 
особливостей психічної організації конкретного індивіда, його соціа-
лізації та пізнавальній активності. Інакше кажучи, наголошується і на 
індивідуальному, і соціальному характері мовленнєвої діяльності. 
Оперуючи мовою як знаковою системою, основна увага зосереджу-
ється на соціально-психологічних аспектах життєдіяльності особис-
тості, та ґенезі пізнавальної, емоційної, та мотиваційно-вольової сфер 
особистості під впливом національно-культурного простору [5]. 

Схожі роздуми знаходимо і у Р. М. Фрумкіної. Зокрема, автор вва-
жає, що мовлення соціальне за своєю природою, і виникнення мов-
лення поза суспільством неможливе, тому що це – соціальний про-
дукт, який з’являється в процесі спілкування і для спілкування [17].  

Загалом для основних ідей вивчення мовлення вітчизняними 
психолінгвістами яскраво вираженим був психологічний підхід. У 
рамках психологічного підходу до вивчення мовлення виокремлю-
ються два основні напрями – когнітивний (розгляд мовлення як пси-
хічного процесу, який нерозривно пов’язаний з усіма пізнавальними 
процесами людини) та діяльнісний (розгляд мовлення як цілісної 
мовленнєвої діяльності, що задовольняє мовленнєві мотиви й 
характеризується структурно-функціональними особливостями). 

Як і у будь-якій іншій діяльності людини, у мовленнєвій діяль-
ності можна виділити рівні й фази її внутрішньої організації. Поняття 
«фазна будова» діяльності ввів С. Л. Рубінштейн. Першою фазою або 
першим етапом діяльності − мотивація, продуктом якої є намір та 
відповідна настанова. Друга фаза акту діяльності – орієнтаційні дії. 
Третя – планування діяльності. Четверта – виконання або реалізація 
плану. П’ята фаза – це етап, на якому здійснюється контроль вико-
наних дій [2].  



Психологічні перспективи. Випуск 22.2013 

 83 

Здійснюючи характеристику фазної будови мовленнєвої діяль-

ності автори у своїх працях виділяють різну кількість фаз мовлен-

нєвої діяльності. Наприклад, О. О. Леонтьєв виділяє п’ять самостій-

них фаз мовленнєвої діяльності, Т. А. Ладиженська – чотири, І. О. Зим-

няя − тільки три. 

Зокрема І. О. Зимняя в структуру мовленнєвої діяльності включає 

спонукально-мотиваційну, орієнтувально-дослідницьку та виконавчу 

фазу. Перша фаза реалізується завдяки складній взаємодії потреб, 

мотивів та цілей діяльності як майбутнього результату. Друга фаза, 

орієнтувально-дослідницька, спрямована на дослідження умов реалі-

зації мовленнєвої діяльності, остаточне виділення предмета мовлен-

нєвої діяльності та розкриття його властивостей. Виконавча фаза 

мовленнєвої діяльності реалізується за рахунок цілого комплексу 

мовленнєвих дій та операцій, більшість із яких належать до 

сенсомоторного рівня породження і сприйняття мовлення [7]. 

Л. С. Виготський писав, що особливу увагу потрібно приділяти 

знаковій природі слова, адже завдяки їй якісно змінюється структура 

духовного життя людини, а також такі психічні функції, як сприй-

няття, пам’ять, увага, мислення із елементарних перетворюються у 

вищі [1]. 

Справді, оскільки мовленнєва діяльність посідає центральне місце 

у процесі психічного розвитку особистості, мовлення тісно пов’язане 

з різними сторонами психіки та всіма пізнавальними процесами, які 

також впливають на формування мовлення, його розвиток, сприяють 

його становленню та є органічними мовленнєвими складниками. З 

іншого боку, становлення мовлення суттєво перебудовує всю психіч-

ну сферу людини. І тому процеси мислення, сприймання, пам’яті, 

уваги формуються і опосередковуються в людини за допомогою 

мовлення [6]. 

У сучасній психології виділяють два підходи до тлумачення від-

ношення мислення та мовлення. Згідно з першим мовленнєва діяль-

ність обумовлює і опосередковує мислення, тобто між мовленням і 

мисленням існує тісний нерозривний зв’язок. Згідно з другим ці два 

терміни пов’язані часто суперечливими співвідношеннями, адже мов-

лення і мислення мають різну структуру та є автономними систе-

мами. Однак мислення передбачає використання мовних одиниць 

(слово, речення, текст) як засобу аналізу й синтезу об’єктів і явищ, 

виділення в них істотних ознак та властивостей, їх узагальнення та 
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для вираження думок із того чи того приводу, що й визначає 

мовленнєву діяльність людини. На тісний зв’язок мовлення й мислен-

ня вказує виділення окремого виду мислення – вербально-логічного, 

що здійснюється в словесній формі за допомогою понять, які відір-

вані від безпосереднього відображення [6]. Тобто зв’язок мовлення та 

мислення полягає не у вираженні думки у слові, а у здійсненні 

мовлення у мисленні. 

Мовлення перебуває в тісному зв’язку із сприйманням, особливо 

при сприйнятті та розумінні мовної інформації. Як психічний процес, 

сприймання відіграє важливу роль у розпізнаванні фонетичних, 

граматичних і лексичних елементів мовлення.  

Загалом у літературі виділяється кілька варіантів взаємовідно-

шення мовлення і сприймання: 1) сприймання може протікати без 

використання мови; 2) мовлення може включатися в процес сприй-

мання на різних його етапах і впливати на характер і продуктивність 

сприймання. Сприймання – це цілісне відображення предметів, явищ, 

ситуацій і подій у їхніх чуттєво доступних часових і просторових 

зв’язках та відносинах [18]. 

Характеризуючи психологічні механізми мовленнєвої діяльності, 

М. І. Жинкін визначає сприймання як процес аналізу наявного об’єкта. 

У процесі сприйняття за допомогою мови, зокрема через процес 

мовлення, відображаються дії, процеси, предмети і стани [3]. С. Ю. Ко-

нопляста пише, що мовлення надає сприйманню людини довільного 

характеру, сприяє усвідомленню й осмисленню предметів, що відо-

бражаються і регулює сам процес формування сприймання [10].  

Про існування зв’язку мовлення і сприймання також свідчать 

психофізіологічні процеси, які відбуваються в головному мозку 

людини під час породження мовлення. О. М. Кокун зазначає, що 

вкладена у слово акустична інформація обробляється в системі слуху 

та в інших «неслухових» утвореннях мозку, далі надходить у пер-

винну слухову кору (зону Верніке), яка забезпечує розуміння змісту 

слова, і у якій інформація перетворюється для формування програми 

мовної відповіді. Для вимови слова потрібно, щоб «образ», чи 

семантичний код цього слова, надійшов у зону Брока. Але, якщо 

слово надходить через зорову систему, то спочатку включається 

первинна зорова кора. Після цього інформація про прочитане слово 

спрямовується в кутову звивину, що зв’язує зорову форму даного 

слова з його акустичним сигналом у зоні Верніке. Подальший шлях, 
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який призводить до виникнення мовленнєвої реакції, є таким самим, 

як і при винятково акустичному сприйнятті [9]. 

Мовлення перебуває у тісному зв’язку з таким пізнавальним 

процесом як пам’ять. Пам’ять – це пізнавальний процес, який дає 

змогу людині зберігати і відтворювати попередній досвід, реагувати 

на ситуації і сигнали, які припинили свою безпосередню дію [13]. У 

процесі розвитку мовлення інтенсивно розвивається словесна пам’ять, 

перебіг якої неможливий без залучення механізмів мовленнєвої діяль-

ності. Зокрема, на основі словесної пам’яті та процесу розуміння 

мовлення різко зростає лексичний запас особистості, а перехід до 

активного мовлення зумовлений запам’ятовуванням слів. О. С. Куб-

рякова, розглядаючи пам’ять як когнітивний процес, визначає, що це 

здатність пам’ятати і відтворювати попередні враження та знання в 

актах мовленнєво-мисленнєвої діяльності. Тобто мовлення є не-

від’ємним елементом пригадування і відтворення матеріалу через 

актуалізацію певних властивостей чи функціональних ознак предме-

тів. А зв’язок пам’яті та мовлення полягає у словесному кодуванні 

різних життєвих подій [11]. 

При розгляді особливостей мовленнєвої діяльності важливе зна-

чення має увага. Зокрема, Л. С. Виготський зараховує увагу до вищих 

психічних функцій, тому що її включення є необхідним для перебігу 

всіх пізнавальних процесів, у тому числі й мовленнєвої діяльності. 

Тому такі характеристики уваги, як стійкість, концентрація, можуть 

істотно впливати на процес сприйняття та розуміння мовлення. 

Отже, у роботі мовленнєвого механізму особистості задіяні усі 

пізнавальні процеси: мислення, пам’ять, увага, сприймання. Мовлен-

ня є важливим з’єднуючим містком навколишньої дійсності та 

психіки людини.  

Висновки. Мовленнєва діяльність, як окремий вид діяльності 

особистості, є важливим засобом пізнання людиною навколишнього 

світу, та відіграє велику роль у всій психічній інтелектуальній діяль-

ності людини. Як основний і універсальний засіб спілкування між 

людьми, мовленнєва діяльність є основним засобом комунікації, зав-

дяки якому здійснюється передача соціального досвіду суспільства. 
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